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1. KUTATÁSI ELŐZMÉNYEK ÉS A TÉMA INDOKLÁSA 

 

1.1. Témaválasztás indoklása 

Maxwell (2005) szerint a kutatási célok magukban foglalják a kutatáshoz kapcsolódó 

motivációkat, vágyakat és célokat. Véleménye szerint fontos, hogy kutatóként megértsük a 

saját céljainkat, hiszen ezek azok amelyek irányt mutatnak a kutató munka során, valamint 

támogatnak a feladatok és teendők priorizálásában. A célok segítik a kutatási munkához 

kapcsolódó értékteremtés megértését, tudatosítását is.  

A disszertáció témaválasztását Maxwell (2005) alapján három – intellektuális (intellectual), 

gyakorlati (practical), valamint személyes (personal) – aspektus mentén azonosítottam. Az 

alábbi fejezetben ezeket ismertetem.  

1. Intellektuális aspektus: Az esettanulmány-módszer és az esettanulmány-alapú oktatás 

szorosan kapcsolódik a problémamegoldás és kompetenciafejlesztés kérdésköréhez. A 

módszer alkalmazása jelentős hozzájárulással bírhat a pedagógia, a készség- és 

kompetenciafejlesztés, toborzás és kiválasztás, valamint üzletfejlesztés területén. A 

kutatás során megvizsgálom és feltárom az esettanulmány-módszer szerepét a 

problémamegoldó készségek- és képességek fejlesztése során. Mindehhez kidolgoztam 

egy az esettanulmány-módszerre épülő átfogó koncepcionális keretrendszert, mely 

segítségével fejleszthetők a problémamegoldó készségek.  

2. Gyakorlati aspektus: A módszer alkalmazási lehetőségeinek vizsgálata a nem csak 

tudományos szempontból, hanem a gyakorlati alkalmazhatóság szempontjából is 

fontos. A koncepcionális keretrendszer kidolgozása több olyan oktatási eszköz és 

modell kialakítását érinti, amelyek segítik a módszer széleskörben történő 

alkalmazását. A problémamegoldó képességek vizsgálata során szeretném bemutatni, 

hogy milyen készségek és kompetenciák mérhetők és fejleszthetők.  

3. Személyes aspektus: 2008 óta foglalkozom esettanulmány-megoldással. Egyetemi 

hallgatóként a Budapesti Corvinus Egyetem vállalatgazdaságtan piramisát elvégezve a 

világ egyik legrangosabb nemzetközi esettanulmány-versenyén képviselhettem az 

egyetemet és hazánkat. A 2009-ben, a National University of Singapore (NUS) egyetem 

által szervezett versenyt még számos más verseny követett, melyek nagyon nagy 

hatással voltak a szakmai fejlődésemre, a csapatmunkához való hozzáállásomra és az 
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üzleti szemléletemre. 2012-ben, a mester diplomám megszerzése után megalapítottam 

a Case Solvers nevet viselő startup vállalkozást, mely a mai napig a világ 33 országában 

több mint 300 eset-alapú tréningen keresztül több mint 30,000 diákot fejlesztett. 

Csapatunkkal 30-nál is több nemzeti és nemzetközi szintű esettanulmány-versenyt 

rendeztünk az elmúlt 10 évben. Az elmúlt közel másfél évtizedben tehát több szerepben 

is aktívan foglalkozhattam az esettanulmány-módszerrel és az esettanulmány-alapú 

készségfejlesztéssel esetoldóként, egyetemi oktatóként, eset íróként, esettanulmány-

verseny szervezőként és készségfejlesztő trénerként (1. ábra). A kutató munkám során 

és a doktori disszertációmban egyszerre építettem tudatosan erre az egyedülálló 

tapasztalatra, és törekedtem a tudományos közösség által elvárt validitásra.  

 

1. ábra: Üzleti esettanulmányokkal kapcsolatos szerepek 

Forrás: Saját koncepció 

 

Az üzleti esettanulmányokon keresztüli oktatás vizsgálata során a kutatói szerepre más, a téma 

szempontjából releváns szerepek is hatnak. Az esettanulmány-alapú oktatás kapcsán hét 

különböző szerepet (versenyző, felkészítő tanár, egyetemi oktató, fejlesztő tréner, 

esettanulmány író, verseny szervező, munkáltató) azonosítottam, amelyek hatással voltak a 

kutatói munkámra.  

Versenyzőként időnyomás alatt megtanultam gyakorlatban egy konkrét vállalati problémára 

alkalmazni a tanultakat és csapatban dolgozni, résztvevőként közelről megtapasztaltam a hazai 

és nemzetközi esettanulmány-versenyek világát. Felkészítő tanárként több tucat csapat hazai 

és nemzetközi versenyre történő felkészítésében vettem részt az elmúlt 10 évben. Egyetemi 

oktatóként az esettanulmány-módszert integráltam az általam tanított - vállalatgazdaságtan, 
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üzleti gazdaságtan, cases on business economics, cases on international business strategy, 

nemzetközi vállalatgazdaságtan - tantárgyak oktatásába. Mindez jelentős tapasztalatot adott az 

esetmódszer hazai formális felsőoktatásban történő alkalmazásának vizsgálatához. A 

készségfejlesztő tréneri munkám a Case Solvers oktatási startup vállalatban trénerként betöltött 

szerepemhez kapcsolódik, ahol a világ 33 országában, gyakran nagyon eltérő kulturális, 

társadalmi és oktatási környezetben volt lehetőségem a tehetséggondozással és a 

készségfejlesztéssel tréningek formájában foglalkozni. Több mint hatvan üzleti esettanulmány 

szerzőjeként megtanultam, hogyan kell egy esettanulmányt megtervezni, a kapcsolódó üzleti 

problémát megkonstruálni a problémamegoldás szempontjából releváns és kevésbé releváns 

információkat rendszerezni. A Case Solvers alapítójaként aktív szerepet vállaltam nemzeti és 

nemzetközi esettanulmány-versenyek szervezésében a középiskolás, egyetemista és fiatal 

munkavállalói szinteken. A versenyszervezés során tapasztaltak hozzásegítettek ahhoz, hogy 

jobban megértsem a szervezők, zsűri tagok és más külső partnerek motivációját. 

Munkáltatóként látom, hogy az üzleti iskolákból kikerülő hallgatókkal kapcsolatban milyen 

elvárások vannak és hogy a hallgatók milyen készségekkel érkeznek meg a munkaerőpiacra. 

1.2. Kutatás célja és relevanciája a főbb érintettek számára 

Noha az esettanulmány-módszer több mint száz éves múltra tekint vissza az üzleti iskolák 

(business schools) világában, napjainkban az üzleti iskoláknak csak egy szűk rétege alkalmazza 

kizárólagosan oktatási módszerként. Az elmúlt évtizedekben történt társadalmi változások 

jelentős hatással vannak az esetmódszer fejlődésére és maga a módszer széles körben történő 

használata is jelentősen hozzájárul a problémamegoldó állampolgárok képzéséhez 

(Damnjanovic és Mijatović, 2017). Az üzleti iskolákban alkalmazott esetmódszer alkalmas 

készségfejlesztésre és ezáltal jelentős hatással lehet a jövő munkavállalóinak működésére 

(Dlačić, Damnjanovic és Ribarić, 2017; Damnjanovic, Proud és Milosavljevic, 2020; Győrfy, 

2014; Ábrahám 2019). 

Az esettanulmány-módszer tudományos vizsgálata három szempontból is relevánsnak 

tekinthető: 

1. A digitalizáció és az internet elterjedésével az expicit tudás egyfajta közösségi 

erőforrássá vált, és a munkaerőpiaci versenyképességhez nem a tárgyi ismeretekhez 

kapcsolódó tudás, hanem azok alkalmazásának készsége járul hozzá. A digitalizáció 

ernyője alatt fokozatosan kerül előtérbe a játékosítás (gamification), a robotizáció, a 
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gépi tanulás (machine learning) és a mesterséges intelligencia (artificial intelligence), 

melyek a könnyen algoritmizálható gépi folyamatok terjedése mellett tovább erősítik a 

komplex, emberi kritikus gondolkodásra épülő problémamegoldásra való igényt (Kapp, 

2012). A digitációra való törekvést a COVID-19 világjárvány felerősítette, az oktatás 

és képzési terület szereplőit újfajta kihívások elé állította (Ábrahám, 2021).  

2. A felsőoktatás, és benne az üzleti iskolák szerepe megváltozott, a tárgyi ismeretek 

átadása mellett előtérbe került a készség- és kompetenciafejlesztés. A tárgyi ismeretek, 

a tudás mérésére jól működő módszertanok léteztek, a kompetencia és készségek 

gyakorlati mérése, digitalizációja és automatizációja azonban még gyerekcipőben jár 

(Aun, 2017; Ábrahám, 2022).  .  

3. A munkaerőpiac átalakult, számos területen munkaerő hiány van, mely a 

vállalkozásokat új toborzási és kiválasztási formák kialakítására ösztönzi. Az 

esettanulmány-versenyek egy új, kompetencialapú toborzási-és kiválasztási formát 

jelentenek. A munkaerőhiány mellett a munkaerőpiac szereplői által elvárt és 

felsőoktatásból kikerülő hallgatók között levő készség szakadék (skills gap) 

folyamatosan növekszik, a munkáltatók egyre nagyobb hangsúlyt helyeznek a 

munkavállalók készség fejlesztésére (upskilling) (Chinn et. al., 2020; Nohria, 2021). 

   

A felsorolt három nézőpont mindegyike hatással van az üzleti oktatás jövőjére és erős ösztönzőt 

jelent a jelenlegi pedagógiai módszerek újragondolásához.   

A PhD tanulmányaim során azonosított kutatási probléma két részből áll. Egy több mint száz 

éves, az elit üzleti iskolák által alkalmazott oktatási módszerből, valamint az átalakuló 

munkaerő-piac és felsőoktatás irányából érkező nyomásból. Adott tehát egy oktatási módszer, 

mely feltételezéseim szerint alkalmazható a mainstream köz- és felsőoktatásban (Ábrahám és 

Erőss, 2022). Habár az esettanulmány-módszer témáját az elmúlt évtizedekben több szerző is 

feldolgozta, annak a mainstream oktatásban történő alkalmazhatóságának vizsgálata 

napjainkig hiányos. 

A választott kutatási témám három kulcs érintett, a (1) felsőoktatás és a tudományos közösség, 

(2) a munkáltatók, valamint a (3) diákok és munkavállalók szempontjából is relevánsnak 

tekinthető. Ezeket a következő három alfejezetekben ismertetem.  



8 

1.2.1. Kutatás relevanciája a felsőoktatás és a tudományos közösség számára 

A kutatás eredményei a tudományos közösség számára három szempontból is relevánsnak 

tekinthetők. Egyrészt hiszen az esettanulmány-módszerhez kapcsolódó üzleti és pedagógiai 

szakirodalom napjainkban még keveset kutatott és nincs rendszerezve. Másrészt, az 

esettanulmány-módszert még kevés üzleti képzés alkalmazza, mint oktatási módszertant. A 

területhez kapcsolódó szakirodalom áttekintésével és rendszerezésével lehetővé vált a 

képzések során használt közös nyelv kialakítása, a közös definíciók használata. Végül de nem 

utolsó sorban, a készségfejlesztés és az esettanulmány-módszer az összefüggéseinek 

vizsgálatával egy kézzelfogható eszköztár került az üzleti esettanulmányokkal oktató, az üzleti 

esettanulmányt író, valamint az esettanulmány-versenyre felkészítő kollégák kezébe, amelyet 

átültethetnek a napi gyakorlatba. 

1.2.2. Kutatás relevanciája a diákok és munkavállalók számára 

Az esettanulmány-módszer alkalmazási területeinek vizsgálata a diákok és a munkavállalók 

számára is releváns mégpedig két okból. Egyrészt, az esetmódszer változatos formában történő 

megfelelő alkalmazásával javult a diákok tanulási és fejlődési élménye. Az esetekhez 

kapcsolódó szerepjáték, a döntési helyzet, a prezentáció, a versengés és együttműködés olyan 

fontos elemei a módszernek, melyek növelik a hallgatók és a munkavállalók elköteleződését. 

A tanulási és fejlődési élmény javulása mellett az esettanulmány-alapú készségfejlesztés során 

az esetoldók rövid idő alatt nagyon kézzelfogható fejlődési görbét írhatnak le és olyan 

készségeket sajátítanak el, amelyet munkavállalóként a hétköznapi munka során rendszeresen 

használnak.  

1.2.3. Kutatás relevanciája a munkáltatók számára 

Végül de nem utolsó sorban az esettanulmány-módszer készségfejlesztés területén történő 

vizsgálata a munkáltatók számára is releváns két szempontból. Egyrészt, a módszer 

következetes alkalmazása csökkentheti a készség szakadékot (skills gap) a jelentkezők és a 

meglévő munkáltatók elvárásai között, másrészt a módszer megfelelő alkalmazása javíthatja a 

vállalati toborzási folyamat pontosságát, valamint növelheti a munkavállalók elkötelezettségét.  
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1.3. Kutatási kérdések 

A PhD kutatásom fő kutatási kérdése: A készségfejlesztés területén milyen alkalmazási formái 

vannak esettanulmány-módszernek? A kutatási kérdések kialakításakor törekedtem a kutatási 

téma megfelelő horizontális és vertikális tagolására.  

A kutatásom során vizsgált alkérdésekkel az egyes publikációk részletesebben is foglalkoznak 

az alábbi témaköri bontásban:  

1. A piramis csúcsa? Esettanulmányokra épülő oktatás és a nemzetközi versenyek: Az 

esettanulmányokra épülő oktatás és a nemzetközi esettanulmány-versenyek hogyan 

járulnak hozzá a készségek fejlesztéséhez?  

2. Mapping problem-solving competencies and talent management strategies for 

universities: Hogyan alkalmazható az esettanulmány-módszer a készségmérés és a 

hallgatói tehetséggondozás területén? 

3. Az esettanulmány-módszer alkalmazási lehetőségei a magyar közoktatásban: Melyek 

az esettanulmány-módszer lehetséges alkalmazási területei az alap- és középfokú 

közoktatásban? 

A kutató munkám kiindulópontját az esettanulmány-versenyek jelentették. A bevezető cikk az 

esettanulmányokra épülő oktatás és a nemzetközi esettanulmány-versenyeken való 

részvételben rejlő lehetőségeket vizsgálja a készségfejlesztés szempontjából. Mivel az 

esettanulmány-versenyek egy fontos aspektusa a készségek mérése, ezért a második cikkem 

mögötti kutatást az esettanulmány-módszer és a készségmérés és hallgatói tehetséggondozás 

terület vizsgálatának szenteltem. Napjainkra számos, középiskolai szintű esettanulmány-

verseny kerül megrendezésre Magyarországon, így a cikk-alapú disszertációm harmadik cikke 

mögötti kutatás az esetmódszer közoktatás területén történő alkalmazhatóságának a kérdését 

vizsgálja. Az egyes cikkek és kutatási kérdések közötti viszonyrendszert az 3. ábra foglalja 

össze.  

 

 

https://akjournals.com/view/journals/2063/31/4/article-p664.xml
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2. ábra: A vizsgált kutatási kérdések közötti viszonyrendszer 

Forrás: Saját koncepció 

 

A fejezet további részében a publikációkban megvizsgált kutatási kérdéseket bontom ki 

részletesen. 

1.3.1. Bevezető cikk: Az esettanulmányokra épülő oktatás és a nemzetközi esettanulmány-

versenyek  

A Budapesti Corvinus Egyetem hazánkban elsőként kezdte el az esettanulmányokra épülő 

oktatást és a nemzetközi esettanulmány-versenyekre történő felkészítést a rendszerváltás utáni 

években. Az esettanulmány-versenyekre történő felkészítés szempontjából a 

Vezetéstudományi Intézethez köthető Strategic International Management (SIM) kurzus, 

valamint a bolognai átalakulás után létrejött úgynevezett Vállalatgazdaságtan piramis vált a 

legjelentősebb egyetemi esetoldó műhellyé az elmúlt 30 évben. A Czakó Erzsébettel és Kozma 

Miklóssal közösen jegyzett cikk célja az esettanulmányokra épülő oktatás és hallgatói 

tehetséggondozás, valamint a Vállalatgazdaságtan-piramishoz kapcsolódó nemzetközi 

esettanulmány-versenyeken történő szereplés átfogó áttekintése volt.  

A téma kapcsán vizsgált kutatási kérdések három csoportba rendezhetők 

1. Milyen sajátosságai vannak az esettanulmány-alapú oktatásnak?  

2. Hogyan alakult ki a Budapesti Corvinus Egyetem alapszakos képzéséhez kapcsolódó, 

esettanulmányokra épülő oktatás?  

3. Mik a nemzetközi esettanulmány-versenyeken való részvétel tanulságai? 
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A cikk a kutatási kérdések vizsgálat során a fenti három kérdést körbejárva 14 megállapítást 

tett, annak érdekében, hogy átfogó képet adjon az esettanulmány alapú oktatási módszerről, 

illetve hogy bemutassa a az esettanulmány-alapú oktatásra épülő tehetséggondozási formát, a 

Vállalatgazdaságtan piramist. A cikk kimondott célja, hogy megállapításaival elősegítse a 

további kutatásokat és az oktatásfejlesztést. 

A cikk elkészítése során a társszerzőkkel közösen meghatároztuk a kutatási kérdéseket és a 

kapcsolódó kutatási módszertant. A cikk elkészítésekor az esettanulmány-módszerhez 

kapcsolódó szakirodalmi áttekintés és fogalmi keretrendszer kialakítása volt az elsődleges 

feladatom, míg az esettanulmány-módszer az alapszakos oktatásban Czakó Erzsébet, a 

nemzetközi esettanulmány-verseny tapasztalatok pedig Kozma Miklós szerző társam munkája. 

A kutatási eredményekhez kapcsolódó propozíciók a társszerzőkkel közösen kerültek 

megfogalmazásra.  

1.3.2. Második cikk: Az esettanulmány-módszer alkalmazhatósága a készségmérés és a 

hallgatói tehetséggondozás területén 

A digitalizáció elterjedésével, valamint a munkaerőpiaci trendek hatására egyrefontosabbá vált 

a kiválasztási folyamat automatizációja, valamint a munkavállalók készségeinek a mérése. A 

kutatás hátterét egy, az esettanulmány-megoldásra épülő készségfelmérő szoftver jelenti, 

melyen keresztül munka közben lehetséges a felhasználók problémamegoldó készségeinek a 

mérése. A Budapesti Gazdasági Egyetemen végzett kutatás során felmértük az összes elsőéves 

hallgató készségeit a fent bemutatott szoftver segítségével, mely eredményekhez demográfiai 

adatokat rendeltünk.  

A téma kapcsán vizsgált kutatási kérdések két csoportba rendezhetők: 

1. Egy esettanulmány-alapú kompetencia felmérés eredményei alapján milyen klaszterek 

alakíthatók ki a Budapesti Gazdasági Egyetemen első éves hallgatói között? 

2. Milyen tehetséggondozási stratégia és akció rendelhető az eltérő problémamegoldó 

készséggel rendelkező hallgatói klaszterhez? 

A kérdések célja, hogy egy konkrét példán keresztül bemutassa a problémamegoldó készségek 

mérésének lehetőségét és fontosságát, valamint a készségméréshez kapcsolódó, adat alapú 

tehetséggondozásban rejlő lehetőségeket.  
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A cikk mögötti kutatás az általam vezetett Case Solvers és Budapesti Gazdaság Egyetem közös 

projektje. A kutatás a Case Solvers Spartafy nevű szoftverén keresztül mérte a vizsgált 

készségeket, mely Szőgyényi Dániel és jómagam munkáján alapul. A kutatáshoz kapcsolódó 

demográfiai kérdéseket a szerzőtársakkal közösen terveztük meg és készítettük el. A 

kutatáshoz kapcsolódó mintavétel a lebonyolítása Ecker Bálint és Németh Szilárd munkája. A 

kutatáshoz kapcsolódó klasztereket Szőgyényi Dániellel közösen alakítottuk ki és vizsgáltuk 

meg, míg az egyes klaszterekhez kapcsolódó tehetséggondozási stratégiákra közösen tettünk 

javaslatot.  

1.3.3. Harmadik cikk: Az esettanulmány alapú oktatás lehetőségei a magyar közoktatásban 

A középiskolai szintű esettanulmány-versenyek elterjedésével időszerűvé vált az esetmódszer 

közoktatásban történő alkalmazásának a vizsgálata. Az Európai Unió 2008-ban hozta létre az 

Európai Képesítési Keretrendszert (EKKR), melynek célja, hogy az egyes képzési szintekhez 

egységes keretrendszert biztosítson (Europass, 2023; Derényi és Vámos, 2015). Míg a bevezető 

és a második cikk az EKKR 6 és 7. szintét vizsgálja, addig a cikk-alapú disszertáció az 1-4 

szinteket, azaz az alap- és középfokú oktatást veszi górcső alá. 

A cikk kutatási hátterét a Case Solvers által szervezett középiskolai esettanulmány-

versenyekhez (Országos Középiskolai Problémamegoldó Verseny, CasePénz, Márkaland, 

Cégre fel!) kapcsolódó tapasztalat, valamint az új, 2020-ban bevezetett Nemzeti alaptanterv 

adta.  

A téma kapcsán vizsgált kutatási kérdések két csoportba rendezhetők: 

1. Az alap- és középfokú oktatásban oktatott tantárgyak közül melyikben alkalmazható 

hatékonyan az esettanulmány-módszer? 

2. Miként vezethető be az esettanulmány-alapú oktatás a hazai alap- és középfokú 

oktatásba? 

A kutatási kérdések célja kettős. A kutatás egyrészt a módszer az egyes tartantárgyanként 

történő alkalmazhatóságát vizsgálja egy előre definiált kritériumrendszer mentén, másrészt az 

esettanulmány-alapú oktatásra történő átállás részleges és teljes bevezethetőségének a 

lehetőségére tesz javaslatot a történelem, földrajz, magyar irodalom és az úgynevezett 

értékalapú tárgyak esetén.  
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2. A FELHASZNÁLT MÓDSZEREK 

 

 

A PhD kutatásomhoz kapcsolódó kutatási módszertan kiválasztása során a kevert módszertant 

alkalmaztam. Mindezt a definiált kutatási alkérdések jellege és az egyes cikkekhez tartozó 

módszertan is indokolta. Király és társai (2014) szerint a kevert módszertani megközelítéshez 

azok a kutatások tartoznak, amelyek egy téma vagy kérdés kutatásához kvalitatív és kvantitatív 

adatokat egyaránt felhasználnak. A kevert módszertan alkalmazása során a kvantitatív és 

kvalitatív módszerek alkalmazása történhet egy időben és eltolva is (Hanson et al., 2005). A 

kevert módszertan alkalmazását indokolta a 1.1.-es fejezetben ismertetett, az esettanulmány-

módszer területen végzett aktív részvételem és az ahhoz kapcsolódó eltérő szerepeim is. 

A kutató munkám során alkalmazott módszertan rétegeit a 3. ábra foglalja össze. 

 

 

3. ábra: Kutatásmódszertan rétegei 

Forrás: Saját koncepció 

 

A cikk-alapú disszertációm bevezető, Czakó Erzsébettel és Kozma Miklóssal közösen írt cikke 

egy kvalitatív leíró kutatás, mely az úgynevezett Single case study design módszerére épül 

(Gummesson, 2008). A cikkben a Budapesti Corvinus Egyetem Vállalatgazdaságtan 

Intézetének úgynevezett Vállalatgazdaságtan-piramisáról szóló esettanulmány alapján 
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vizsgáltuk meg az esettanulmányokra épülő oktatás és a nemzetközi versenyek tapasztalatait 

és az esettanulmány alapján tettünk általános megállapításokat.  

A disszertációm második, Szőgyényi Dániellel, Ecker Bálinttal és Németh Szilárddal közösen 

írt cikke egy magyarázó kutatás, amely egy saját, 546 elemű mintán alapul. Az adatgyűjtést 

2020 őszén végeztük a Budapesti Gazdasági Egyetem első éves hallgatói körében. A 

kvantitatív primer kutatás során egyetemista diákok problémamegoldó készségét mértük meg 

és a klaszterelemzés során kialakított klaszterhez tehetséggondozási stratégiákat rendeltünk.  

A cikk alapú disszertációm harmadik publikációja az Erőss Domokossal közösen az 

esettanulmány-módszer közoktatás területén történő alkalmazási lehetőségeiről szóló írt cikk 

ugyancsak egy kvalitatív, leíró kutatás, mely a single case study módszerére épül (Gummesson, 

2008). A cikkben a 2020-ban módosított, Nemzeti alaptantervről szóló esettanulmány alapján 

vizsgáltuk meg az esettanulmány-módszerre épülő alap- és középfokú oktatás lehetőségeit és 

az esettanulmány és az ahhoz kapcsolódó értékelési kritériumrendszer alapján tettünk általános 

megállapításokat a módszer tantárgyi alkalmazhatóságával és bevezethetőségével 

kapcsolatban.  
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3. AZ ÉRTEKEZÉS TUDOMÁNYOS EREDMÉNYEI 

 

 

A doktori disszertációm és a kapcsolódó kutatás jelentősen hozzájárul a felsőoktatás és 

tudományos közösség, a diákok és munkavállalók, valamint a munkáltatók készségfejlesztés 

és az esettanulmány-módszer kapcsolatával kapcsolatos ismeretek és fejlesztési módszertanok 

rendszerszintű vizsgálatához.  

A cikk-alapú doktori disszertációmban az esettanulmány-módszer készségfejlesztés területén 

történő alkalmazását vizsgáltam. A kutatás fő kérdése arra a kereste a választ, hogy a  

készségfejlesztés területén milyen alkalmazási formái vannak esettanulmány-módszernek? A 

cikk alapú disszertációban szereplő cikkek ezt a kérdést tagolták tovább három alkérdésre, 

melyek köré az egyes publikációk épültek.  

A Czakó Erzsébettel és Kozma Miklóssal közösen írt, a cikk-alapú disszertációm bevezető 

cikke, “A piramis csúcsa? Esettanulmányokra épülő oktatás és a nemzetközi versenyek” arra a 

kérdésre keresi a választ, hogy “az esettanulmányokra épülő oktatás és a nemzetközi 

esettanulmány-versenyek hogyan járulnak hozzá a készségek fejlesztéséhez?” A második, a 

“Mapping problem-solving competencies and talent management strategies for universities” 

címet viselő cikk kulcskérdése, hogy “hogyan alkalmazható az esettanulmány-módszer a 

készségmérés és a hallgatói tehetséggondozás területén?” A disszertációm harmadik cikke, 

mely “Az esettanulmány-módszer alkalmazási lehetőségei a magyar közoktatásban” címet 

viseli, azt a kérdést járta körbe, hogy “Hogyan alkalmazható az esettanulmány-módszer a hazai 

alap- és középfokú közoktatásban?”. 

3.1. Eredmények összefoglalása 

A cikk-alapú disszertáció és a mögöttes kutatás a következő kilenc fő megállapítást 

tartalmazza: 

1. megállapítás: Az esetmódszer történeti fejlődése és evolúciója 

Az esetmódszer az amerikai pragmatizmus szilárd filozófiai alapjain nyugszik. A módszer 

eddigi fejlődése hat szakaszból állt (filozófiai alapok, egy tanítási módszer megszületése, új 

módszer az üzleti oktatásban (Ábrahám, 2023): Harvard üzleti iskolájának megalakulása, a 

https://akjournals.com/view/journals/2063/31/4/article-p664.xml
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módszer megszilárdulása, az üzleti iskolák új korszaka, valamint lehetőségek a tantermen 

kívül).  

2. megállapítás: Napjainkra kialakult egy Esettanulmány-ökoszisztéma 

Napjainkra globális és lokális esettanulmány-ökoszisztémák alakultak ki, amelyek 

megfelelnek az oktatási ökoszisztémák feltételeinek, azaz vannak saját érintettjeik, van egy 

tanuló közösség és az egyes szereplők között vannak interakciók és kölcsönös függőségek.  

3. megállapítás: Az esetmódszer térkép megmutatja az esetmódszer fő alkalmazási formáit 

Az esetmódszernek négy fő megjelenési formája van a tanulási környezet és az eredmények 

alapján. Az esetmegbeszélések, viták az esetfeldolgozás hagyományos, tantermi alapú 

formátuma, míg az esetfeladatok általában a prezentációs formátumhoz kapcsolódnak 

ugyancsak a hagyományos órai kereteken belül. A tanórán kívüli esetmegbeszélések az 

esetmegoldás nem tantermi formái, míg az esettanulmány-versenyek olyan esettanulmány-

prezentáción alapuló vetélkedők, ahol a tanulók egymással versengenek. 

4. megállapítás: Az esetoktatók, a tehetségek és a vállalatok az esettanulmány-alapú üzleti 

oktatás mozgatórugói 

Az esettanulmány-alapú oktatás bevezetését és elterjedését a Budapesti Corvinus Egyetemen 

azok az oktatók ösztönözték, akik a kilencvenes években Magyarországon kívül találkoztak az 

esettanulmány-módszerrel (Ábrahám, Czakó és Kozma, 2021). Ezek az oktatók 

esettanulmány-alapú oktatást építettek esettanulmány megoldásra épülő kurzusok formájában 

(Dooley és Skinner, 1977). Azok a tehetségek, akik hajlandóak voltak több erőfeszítésre húzták 

a rendszert és így jött létre az úgynevezett Vállalatgazdaságtan piramis. Az oktatásban 

megjelentek azok a vállalatok is, akik elkezdték toborozni a kurzuson legjobban teljesítő 

diákokat. 

5. megállapítás: Az esetversenyek egyre összetettebbek, és valódi üzleti problémák szimulálását 

célozzák. 

A Vállalatgazdaságtan piramis és a Central European Case Competition példái azt mutatják, 

hogy az esetversenyek összetettsége és komplexitása növekszik, ahogy egyre több a különböző 

formátumú verseny és az események többsége élő, aktuális esetekre épül. A csapatoknak 

alkalmazkodniuk kell ezekhez a trendekhez, így nagyobb rugalmasságra van szükségük a 
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háttértudás és az esetmegoldó készség fejlesztése tekintetében (Ábrahám, Czakó és Kozma, 

2021). 

6. megállapítás: A tanulók új ismeretekre tehetnek szert, és fejleszthetik problémamegoldó 

készségeiket az esetmegoldás révén. 

Az esetmegoldó hallgatók új probléma-, funkcionális terület-, vállalat-, iparág- és 

országspecifikus ismeretekre tehetnek szert egy esettanulmány megoldásán keresztül. Az 

esetmegoldás során 21 képességet fejleszthetnek, mely készségek négy kategóriába sorolhatók: 

problémamegoldás (create), projektmenedzsment (conduct), együttműködés (collaborate) és 

kommunikáció (communicate) (Ábrahám, 2019; Ábrahám et al. 2023). 

7. megállapítás: Az esettanulmány-alapú készségmérés négy különböző egyetemi 

tehetséggondozási stratégiát azonosított  

Az ösztönzők típusa és a továbbképzés iránya alapján négy különböző tehetséggondozási 

stratégia körvonalazható. A tanórán kívüli jutalmak a tehetségek továbbképzését jelentik, és 

pozitív ösztönzőket adnak nekik. A korrepetálás és a felzárkóztatás szintén pozitív ösztönzést 

jelent a készséghiány pótlására. A „teljesítsd vagy büntesd” és a „fel vagy ki” rendszerek 

elsősorban a hallgatók negatív ösztönzésével foglalkoznak. 

8. megállapítás: A tanóra- és tantárgy alapú kritériumrendszer képes értékelni az esetmódszer 

alkalmazhatóságát a közoktatásban 

Létrehoztunk egy értékelési rendszert, amely képes felmérni az esetmódszer alkalmazhatóságát 

az alap- és középfokú közoktatásban. A keretrendszer hét értékelési kritériummal rendelkezik 

(Probléma alapúság, Összetettség, Információ; Döntésalapúság, Nehézségi fok, Méret, 

Objektivitás), amelyek tanóra- és tantárgyi kategóriákba rendezhetők (Ábrahám és Erőss, 

2022). 

9. megállapítás: A történelem, a földrajz és az értékalapú tantárgyak illeszkednek a legjobban 

az esetmódszerhez az alap- és középfokú közoktatásban. 

A meghatározott értékelési keretek alapján a történelem, a földrajz és az értékalapú tantárgyak 

kapták a legmagasabb pontszámot (29-29-29 pont), míg a legalacsonyabbat a matematika és a 

természettudományok (22 és 24 pont) (Ábrahám és Erőss, 2022). 
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A 4. ábra a kutatás összefoglalását és következtetéseit szemlélteti a kilenc kulcsfontosságú 

megállapításon keresztül 

 

 

 

4. ábra: A kutatás eredménye és legfontosabb következtetései 

Forrás: Saját koncepció 

 

 

3.2. A kutatás a tudományhoz hozzáadott értéke 

PhD kutatásomnak két szinten van tudományos hozzáadott értéke  (lásd 5. ábra). Először is, a 

kutatás és általában a cikkalapú disszertáció általános keretet (definíciók, alkalmazási forma, 

esettanulmány-módszerrel fejleszthető készségek) ad a képességfejlesztés és az üzleti oktatás 

kapcsolatának megértéséhez. A dolgozat 6 fejlődési fázison keresztül történeti áttekintést adott 

az esetmódszer kialakulásáról és átalakulásáról, valamint bemutatta az esettanulmány-

ökoszisztéma fogalmát. Egyfajta második elméleti dimenzióként bemutatta az Európai 
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Kompetencia- és Képesítési Keretrendszer jelenlegi állapotát, és összekapcsolta azt 

esetmegoldó készségekkel. 

A tudományos hozzájárulás második rétegét a papíralapú disszertáció mögött meghúzódó 

cikkek jelentik. Minden cikknek megvolt a maga kutatási kérdése és kutatási módszertana. A 

mögöttes kérdéseket és módszertant gondosan terveztük és választottuk ki, hogy átfogó 

vizsgálatot nyújtsanak a fő, előre meghatározott kutatási kérdésben. 

 

5. ábra: A kutatás hozzájárulása a tudományos közösséghez 

Forrás: Saját koncepció 

 

A bevezető cikk két területen járul hozzá a tudományos közösséghez. Egyrészt, a bemutatott 

általános definíciós és elméleti keretrendszerrel gyakorlatilag bevezeti és rendszerezi a 

esetmódszerhez kapcsolódó legfontosabb fogalmakat, másrész a Vállalatgazdaságtan piramis 

esettanulmány példáján keresztül összegzi a nemzetközi versenyekhez kapcsolódó 

tapasztalatokat, egyfajta legjobb gyakorlatot nyújt mind a hazai, mind a nemzetközi üzleti 

iskolákban zajló esettanulmány-verseny felkészítésre épülő, tehetséggondozással foglalkozó 

szakemberek, oktató kollégák számára.  

A második cikk, az esetmódszert egy online szimuláció segítségével alkalmazza kompetencia 

mérésre és a tehetséggondozáshoz kapcsolódó stratégiák azonosítására. A cikk három területen 

is újszerű és innovatív. Egyrészt az esettanulmány-módszer alapú online szimulációs 

kompetenciamérés egy újszerű eszköz mind a tudományos, mind az oktatói közösségben. 
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Másrészt, a mért problémamegoldó készségek és a tanulók demográfiai jellemzői alapján olyan 

klasztereket hozott létre, amelyeken keresztül további kutatásokban is vizsgálható a 

szocializációs közegek és a problémamegoldó készség kapcsolata. A klaszterek alapján 

azonosított tehetséggondozási stratégiák hozzájárulnak az üzleti képzések fejlesztéséhez, mind 

minőségi-, mind pedig személyre szabottság tekintetében. 

A cikk-alapú disszertáció harmadik cikke a közoktatás és készségfejlesztés kapcsolatát 

vizsgáló tudományos közösség, valamint az alap- és középfokú oktatásban dolgozó tanárok 

számára bír jelentős értékkel. Egyrészt, javaslatot tesz az esettanulmány-módszer alkalmazási 

lehetőségeire a NAT-ban szereplő tantárgyak mentén, másrészt ajánlásokat tesz a szakpolitikai 

döntéshozók számára az esetmódszer mint középiskolai oktatási módszer részleges és teljes 

bevezetésére.  
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